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NAGYVÁRAD. augusztus 1.

A jövő kérdései.
A képviselőház október 10-ik. napjáig 

elnapolta üléseit, megnyílott az. ugorka- 
idény, ami arra alkalmas, hogy eszményi 
fejtegetésekbe bocsátkozzék a hírlapíró. 
Természetes, hogy erre szüksége is van, 
mivel most az elmélet boncolgatása kö­
vetkezik a képviselőház gyakorlati tény­
kedései után.

A koalíciós párt, melylyel szemben 
Eötvös Károly és pártja, továbbá a nem­
zetiségiek állanak, pihenni téri, hogy él­
vezze a jói megérdemelt munka utáni 
nyugalmat.

Nem foglalkozunk Eötvös Károly 
pártjával, sem a v le tartó demokraták­
kal, mivel nálunk a demokráciának hi­
tele, amióta Félegyházán Asztalos any- 
nv ira kopromittálta azt, meglehetősen 
megingott, de meg mivel Magyarország 
épen a demokrácia eszmeinek uralma 
alatt áll, ilyen sajátságos elvet hangoz­
tatni s az éleiben nem követni, lehet egy 
kis társaság szabadalma, de nem álta­
lános párluralom alapigéje.

A koalíciós párt arra vállalkozott, 
hogy Magyarországban a megzavart nyu­
galmat és rendet helvréáliitja.

E tekintetben szükség e volt a. ki áh 
jó akaratát a nemzet részére biztosítani 
és megmutatni azt, hogy a mag --r nem­

A hálátlan vendég-
Csinos falusi házikó gyönyörű világos 

kert közepén. Tíz mértföldnyire Párizstól ezt a 
házikót villának nevezik, ötven mértföldnyire 
onnan azonban már kastély a neve. A nyitott j 
verandán két ur ül. A kövérebbik, amelyik ! 
büszke föjénynyel a pipáját szívja, ez a háziúr: ! 
Riboni ur. A másik, amelyik elegáns párizsi 
divat szerint öltözötten, gondosan ápolt bajusz- 
szál és gomblikában gardéniával bizonyos e'ő- 
kelő tartásban ül a hintaszékben, ez a ház ven­
dége: Dutoyeau ur. A két ur elmerengve tekint 
le a tájra, amely a házat —- pardon, a kastélyt 
— körülveszi.

E pillanatban nem beszélgetnek. Riboni ur 
valamint mormog ugyan, de ezt nem lehet 
érteni. Vendége elragadtatással nézi a napfény­
ben úszó zöld pázsitot, a távoli erdőt és a szép 
kis angol parkot, amely a ház körül elterül, 
ebben a parkban kövér, fehér alak látható, 
amely olyan, mint egy felhődarab eső után; az 
alak nehézkesen hajolgat és virágokat szed. Ez 
madame Riboni.

zet tud akarni, tud lenni, jogai megvé­
désében elmegy a legszélső határig; az 
államot nem veszélyezteli, az áilamreudét 
fentbríja, erő és okosság nyilatkozik meg 
lényeiben.

A koalíciós kormány erre alapította a 
királylyal való kiegyezést és nem számí­
tott roszul.

A nemzet immár telje-itette a király 
kivánatail, — most következik majd a 
nemzeti akarat érvényesülése.

Az, aki még most is abban a hitben 
él, hogy a régi szabadelvüpárt az ő esz­
méivel feltámadhat, telette téved.

Hogyha a szabadelvüpárt felbomlásá­
nak oka nem az erőszak nugnyilvánu- 
lása és következése nem a Fejérváry- 
kormány lett volna, mely utóbbi a sza­
badelvű párt törvénytelen örököséül tűnt 
lel a lathatáron és amely torvénylelep 
örökösnek hízelegtek a sza. adelvüpárt 
lapjai s azt a nemzet élő t törvényesek 
nyilvánították, akkor még némi remény 
lehelne a feltámadásra, de mert a kor­
mányzat vezetésétől elterelt szabadelvű­
párt a << dalomtól való megfosztatása 
mán több-' fel nem ette a küzdelmet, 
hanem elkövette magán a harakiri', a 
féltám .d.tsnak többé reménye sincs.

A voll .■■zabaiíelvúpárt tagjainak t.-ik- 
tikája nem volt jó, nem volt tapintatos 
— a vákiíztásí küzdelmek idejében

Az ?.z országos vist-za vonulás s ami 
ebben tue: nyilvánult, a taktikázás, né­
hai Tí-za Kálmán iskolájára vall u-jyan, 

A férj i'mrt-ií-n megszólal:) Dutoyeau, én 
nem 'vagyok ám OstBbá!

Dutoyeau (a legnagyobb r,-»-glepetéssel:) « 
Miért gondolja ézt ?

A férj: Mert:meg. vagyok erről győződve 
. . . nem, n■ m, engem nem lehet rászedni; j 
magi udvar« a féleségemnek.

Dutoyeau íugy forgatja a szemét, mint egy i 
borjú): A fele-égének? No, ez kitűnő! én udva- j 
volnék ennek ?

— Étinek? ennek? Na, maga is udvaria- ! 
sabban fejezhetné ki magát . . . »ennek!» . . i 
talán madame Ribonit is mondhatott volna.

— Hiszen nem úgy gondoltam De ez az 
ötlet ... ez a tréfa . . . igazán kitűnő!

— Tréfa! Csinos tréfa! Udvarolni egy fér- ! 
jes asszonynak, teldulni egy család nyugalmát, I 
az egyenetlenség magvát hinteni egy boldog .' 
pár életébe és még hozzá egy régi barát háza- j
ban — ezt tréfának nevezik Párizsban. Szép 
tréfa!

— De megbocsát, igazán nem tudom, hon­
nan jutott ez önnek az eszébe. Esküszöm a 
l ecsületemre, sohasem gondoltam arra, hogy a 
féleségének udvaroljak és nagyon kiváncsi 
vagyok megtudni, honnan a manóból vette ön 
ezt a gyanút.

csakhogy az iskola tanárai nem számol­
tak sem a helyzetid, sem a körülmé­
nyekkel.

Visszafelé követeim, vagyis & koalí­
ciós minisztérium prögrammján innen 

i maradni mar nem lehet, azt csakis lul 
licitálni kell, tehát az ellenzékbe át- 
menni — az ut. mert ellenkező esetben 
a nemzet nem hallgatná meg őket, amint 
hogy elhagyta 1905. január 26-án.

A volt szabadelvüpárlnak fel kell 
támadni'! má>- annál az intelligenciánál 
fogva, amelyet tartalmaz, de mint sza­
badelvüpárt. az úgynevezett 67-es alapon 
fel nem támadhat, meg nem újulhat.

Miként a nemes növény, hogyha el- 
I jön a hervadas ideje, minden ellenke- 
; zés nélkül adja meg magát az ősz és 
! tél hatalmának, hogy tavaszszal újból 
| életre keljen, aképen kell a volt sza- 
i badelvüpárfnak is életre kelni éppen a 
' nemzeti követelések talaján.

Tehát az egyénnek be kell olvadnia 
; a társadalomba, hogy a közéletnek erőt 
: adjon

A párt megbukott, meghalt, el- 
j enyészett, az egyén azonban meg- 
■ maradt, ennek, érvényesülnie kell a köz- 
• éle-ben.

A társadclo nem nélkülözheti az ő 
, kiválóságait^'y • jzonyáza bűnt 1 ..etnek 
| el . azok, akik ambiciójuk rmg nem való- 
| sít; sa miatt, félre állnak, hogy a nem- 
! zeti haladás szekerének gyors irarnlása 
j elől kitérjenek.

— Már az első napokban szemet szúrt 
nekem az ön szeretetreméltó udvariassága és 
választékos öltözete. Sohsem jött le a szobájá­
ból. mielőtt .’. nagykendőjét meg nem kötötte 
és a naját szépen rendbe nem simította. Ez 
nem természetes.

— Micsoda? talán természetellenes?
-- Amikor meghívtam, azt mondtam: »jöj­

jön. amint van.»
-- Mivel épen az uszodában találkoztunk, 

igy hát úszónadrágban kellett volna jönnöm- 
No . z Kissé túlságosan természetes lett volna.

— De feltűnt nekem az is, hogy a fele­
ségem szintén nagyobb gondot fordít a todét- 
tejsre; rizsport t.-sz az arcára és elhasználja az 
összes illatszeremet, hogy az ön figyelmét le­
kösse. Lássa, bizonyságaim vannak

— Ezt nevezi bizonyságoknak.
Várjon csak; velem szemben sem a 

I régi már Hermance Már nem oly gondos, abba 
í hagyta apró figyelmességeit, amelyhez már 
I hozzá szoktatott és amelyekre nékem indokolt 
• gén.-'on vmn.ik. A nóta ön itt van, egyetlen 
! egyszer sem simogatta a fejemet.

— No ha ezt előbb mondta volna nékem, 
' külön megkértem volna erre a feleségét; nagyon

r Van szerencséin a nagyérdemű k-'-zönsóg b. tudomására, hozni, hogy a Tisztelettel

*Sl'rÄäszab0-azlcte.t Grttufelder János,
hol is legkitűnőbb bel- ős külföldi szövetek dús választékái boc-újlom a katonái én polgári szabó
n é közönség rendelkezésére pontos kiszolgálás, valamint szolid árak mellett Nagyvárad, Szent János-utcza 2.
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A vezetés rövid időre az Ő kezeikből 
kiragadtatott, de csak azért, mert a pil­
lanatnyi leleplezés nem találta készen 
őket s a nemzeti haladás önkéntelenül 
emelte tel azokat, kik most mint veze­
tők szerepelnek.

Nem a képesség, nem az előtanul­
mány, nem a jártasság adta a vezetést 
a mai vezető egyéneknek ál, hanem az 
a meglepetés, amely a szabadelvüpártot 
a küzdelem teréről szorította.

A közélet azonban veszített azzal, 
hogy a volt szabadelvüpárt érdemesebb 
vezető tagjai azt hitték és hiszik, hogy 
ők immár teljesen meghalnak, holott a 
társadalom, a közélet, amelynek reájok 
szüksége van, hiányukat érzi s mintegy 
önkénytelenül követeli beolvadásukat a
a saját kebelébe.

Félre kell tenni immár a mull idő 
veszteségeiért még mindig fel-feltörő 
duzzogást, aminek értelme nincs.

Akinek az a felfogása, meggyőző­
dése, hogy a hazát a 67-es alap boldo­
gítja. álljon egy csoporttá, akik nem 
akarnak a koalíciós függetlenségiekkel 
együtt haladni, tömörüljenek a nemzeti 
követelések mellé külön párttá.

A volt szabadelvüpárt érdemes tagjai 
vegyék észr\ hogy nem őket tette az 
uj idő skartba, hanem azt az irányt, azt 
a vezetést, amely 38 éven át nemzeti 
irányban előre lépni nem tudott, azt. 
melynek jelszava volt: Ítéljen a nemzet

A volt szabadelvüpárt tagjai nem 
ülhetnek a tétlenség homályában, nekik 
újra kell élniök a közéletben és hogyha 
politikai szereplésüknek véget akarnak 
vetni, ám tegyék, ami különben lehetet­
len, azoiíM. a közélet megköveteli tőlük, 
hogy tevékenységet az erőben, gyarapo­
dást a munkában, fejlődést a haladásban 
tudjanak érvényesíteni.

Nem szabad engedniük, hogy a nem­
zet teste, mint a fa az ütött sebet, ki­
forrja őket. Dús László.

szívesen gyönyörködtem volna abban, amint 
madame az ön fejecskéjét simogatja.

— Uram, ne tetézze gyalázatosságait még 
gúnnyal is! Egyelőre ugyan csak a gyanú kí­
noz engem, a kin azonban máris elviselhetetlen. 
Nemcsak az ön társaságában változtak meg a 
szokásaink, hanem egész családi életünk mássá 
lett. Egy idegen valaki feldúlja a boldogságo 
mat; egy kukac befurakodott a mi gyönyörű 
ségünk almájába. És ez a kukac ön, Dutoyeaul 
ön, ön! a feleségem álmaiból megtudtam, hogy 
álmában az ön nevét suttogja; hát ehez 
mit szól?

— Pardon, pardon; ön azt bizonyítja nekem, 
hogy tudtomon kívül mélyebb benyomást kel­
tettem madame Ribopi lelkében, amit élénken 
sajnálok. De mit tehetek erről én ? . . . Külön­
ben látta-e csak egyszer is, hogy túlléptem az 
udvariasság határát? Látott-e részemről csak 
egyszer is valami kétértelműséget, vagy gyanús 
mozdulatot ?

A férj (nagylelkűen) Ne beszéljünk többé 
erről, Dutoyeau! Csak tudtára akartam adni, 
hogy nem vagyok ostoba. De ha megígéri ne­
kem, hogy abba hagyja a törekvéseit . . .

Dutoyeau: De ezer ördög, én nem törek­
szem semmi után.

— Ne mentegesse magát, hiszen megbo­
csátok önnek, tudom jól, ön fiatal s nem lehet 
tisztában a dolog hatásával. Párizsban megszokta, 
hogy minden asszonynak udvaroljon, ebben 
nincsen még semmi (elérzékenyedik,) de

Wekerle ét Andrássy a királynál. 
Wekerle miniszterelnök Ischlben tegnap délelőtt 
11 órakor kihallgatáson jelent meg a királynál 
és egy óránál hosszabb ideig volt a király dől- 

gO“A°bS&re1OOk a kormányt folyó 

ügyekről tett jelentést Ő Felségének és szóba 
került a delegáció összehívásának a kérdése is. 
A kihallgatás folyamán ő Felségének az őszi 
parlamenti ülésszak alatt tervezett budapesti 
tartózkodásáról is volt szó.

We-erle után Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszter jelent meg a királynál kihallga- 
3 son

Mindkét magyar miniszter délután látoga­
tást tettek az t---------
tagjainál, Szalvator kir. hercegnél és 
hercegnőnél, fél 3 órakor | „
jelentek a király villájában és részt vettek

udvarnak Ischlben tartózkodó 
■' '; Gizella 

pedig ismét meg- 
az

udvari ebéden

A hivatalos lap mai száma közli a 
Svájccal kötött kereskedelmi szerződést és az 
ennek életbeléptetésére vonatkozó »Nyilatkozat< 
továbbá a Sv-jccal kötött állategészségügyi 
egyezmény becikkelyezéséről szóló törvénycik­
keket, közli továbbá a magyar delegáció hatá­
rozatainak legfelsőbb jóváhagyását és meghir­
deti az 1906. évi rendem állami költségvetésről 
szóló törvény életbeléptetését. Az állami költ­
ségvetés már meg is jelent az Országos 1 ör­
vény tárban. Ara: 1 K. 40 fill.

Jekelfalussy és Darányi A honvé­
delmi miniszter ellen szított hajsza újabb tá­
pot nyert a rosszakaratú sajtóban. Jekelfalussy 
Lajos miniszter ugyanis mint fővárosi tudó­
sítónk jelenti, újabban nyilatkozik a közte és 
botos ipánja között felmerült esetről. Hogy el­
járása korrekt és törvényes voltáról meggyőzze 
azokat, akik Magyarországon még higgadt ítélő­
képességgel bírnak (mert a Népszava és nép- 
bolonditó társai részéről rája szórt rágalmak 
nem igen alterálhatják és irányíthatják cse­
lekvését), védelmére kijelentette, hogy Kovács 

I György cselédjével szemben teljesen úgy járt 
l el, amint Őt erre nézve Darányi útbaigazította, 
j így hát elesik az a föltevés is, mintha Jekel- 
I falussyt törvényeink m-rn ismerése ragadta

gondolja meg, hogy én szeretem a feleségemet 
aki mindennem e földön és aki . . .

— Akar e végre meghallgatni engem is ? 
Esküszöm, hogy soha eszemágában sem volt 
udvarolni a feleségének!

(A férj hitetlenül rázza a fejét.)
- De ezer ördög, hiszen esküszöm, hogy 

nem! . . Különben is madame Riboni ko­
rában . . .

— Mit ? a korában ?
— No igen, az ön felesége már nem egé­

szen fiatal, ezt csak nem tagadhatja.
A férj (megbotránkozva:) Természetesen 

nem gyermek már, de ha kifestené és felcico- 
mázná magát, mint a maga párizsi hölgyecskéi, 
akkor persze nem keresné a korát!

Dutoyeau (belátja, hogy bakot lőtt:) Ked­
ves barátom, belátom, hogy túloztam; csak azt 
akartam mondani, hogy madame kora az enyém­
hez képest . . .

A férj (dühösen:) Igen, de hiszen én csak 
öt évvel vagyok idősebb magánál, mégis majd­
nem beillenék az apjának. De mit akar hát 
mindig a korával? (Hermancera mutat, aki 
virágait csokorba kötve közeledik ; kipirult arca 
olyannak tűnik most fehér ruháján, mint egy 
érett paradicsom valami gleccseren.) Hát nézze 
meg őt; nem ugrándoz úgy, mint egy madárka ? 
no, mit szól hozzá? ... Az ő korai Pongyo­
lában olyan, mint egy baba; különben el sem 
képzelhetek elragadóbb valamint nála . . . Az ő 
kora! Csak látná, milyen bájosan játszik velem,

volna el. Darányiról pedig nem lehet feltenni 
azt, hogy törvénytelenségre adott volna mi­
nisztertársának tanácsot.

Popovics Sándor pénsügyminisstcr. 
A. fővárosi lapok abbeli hírével szemben, mint­
ha Wekerle Sándor pénzügyminiszter a pénz­
ügyi tárcáról Popovics Sándor pénzügyi ál­
lamtitkár javára lemondana, illetékes helyről 
kijelentik, hogy e hir nem telel még a való­
ságnak. Wekerlének esze ágában sincs a pénz­
ügyi tárcát kiadni a kezéből.

Wekerle szabadságon? Wekerle mi­
niszterelnök nyári szabadságáról terjesztett hí­
rek alaptalanok. A miniszterelnök egész nyáron 
hivatalában marad és nem megy szabadságra.

Lám, láml Hát akkor mire való volt már 
élceket is faragni arról, hogy Wekerle a 
hosszú szünet indokául Hodzsa Milán kifo­
gására azt a temérdek nagyjelentőségű munkát 
hozta fel, melyet a minisztereknek még a 
nyár folyamán el kell végezniök.

Persze, persze. Valami ürügy csak kell, 
hogy hirdethessék erről a kormányról a semmit­
tevést. Ha ugyan van, aki elhiszi pláne nekik

A budapesti ügyvédi kamara gyűlése.
Vázsonyiék terrorizmusa

Ismeretes, milyen hullámokat vert fel a 
képviselőházban a »Világszabadság« cimü szo­
cialista lap elkobzásának ügye. A demokraták 
interpellációja és felszólalása révén, melyet el 
lehet mondani, egyenesen a haladopártt és a 
szocialista lapok provokáltak. Polónyi igazság­
ügyminiszter akkor különösen Vázsonyi felszó­
lalása nyomán fényesen igazolta a lap lefogla­
lásának törvényességet, úgy hogy a demokraták 
hetvenkedése csúfos kudarcot vallott a kép- 
viselőbázban. A sajtó azonban nem csitult eb 
hanem a legnagyobb vehemenciával támadta 
Polónyit, különösen mikor Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter kiadta ismert rendeletét a 
nyomtatványok lefoglalásakor követendő eljárás 
tárgyában.

ha pénzt akar; egyszerűen édes! Az ő kora., 
Hát mutasson nekem egy húsz éves asszonyt, 
akinek ilyen üde az arcszine és akinek ilyen 
alakja van. No hát kérem, mutasson csak egyet 
isi (Minthogy Dutoyeau nem hozott magával 
ilyen megmutatni való húsz éves nőt, meg­
elégszik azzal, hogy feleletül a vállát vo- 
nogassa.)

A férj (folytatja:) És milyen finom Kezei 
vannak! Észre vette már, milyen finomak a 
kezei? Az ő kezeinek nincs kora! ,

Dutoyeau: De kedves barátom, hogy 
boszankodhatik amiatt, mert azt mondtam, hogy 
a felesége tiszteletreméltó asszonyság!

A férj (dühösen:) Arról szó sincs! Meg­
engedem, hogy tisztelje a feleségemet, de ki­
kérem magamnak, hogy azt mondja, rut

Dutoyeau (ordít:) Százezer ördög! Hisz 
azt nem mondtam. Bájos, szép asszony, de is­
métlem, sohsem éreztem kedvet, hogy neki 
udvaroljak. Csinos, bánom is, ha szép is, de 
nekem nem tetszik, nem is kellene!

A férj (sápadtan a dühtől:) Hermance 
nem tetszik magának ? nem kellene ma­
gának ?

— Nem.
— No hát, kedves barátom, ha a felesé­

gem magának nem tetszik, akkor vigye el innen 
I az ördög ... mit keres hát nálunk ? I

Léon Xanrof
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A kudarc fájt a demokratáknak. Hogy 
tehát a szenvedett vereségükért kárpótlást 
nyerjenek, a sajtószabadság védelmének álnok 
Orvén áttették a csatateret a budapesti ügyvédi 
kamarához.

Több demokrata és zsidó ügyvéd aláírása 
val, köztük szerepel Magyarország legnagyobb 
politikai kóklerje Eötvös Károly is, kérvényt 
nyújtottak be az ügyvédi kamarához rendkí­
vüli közgyűlés összehívása iránt, hogy ha 
már a Házban kikaptak, hát innen visszaüt­
hessék Polónyit.

A rendkívüli közgyűlést Szivák Imre ka­
mara elnök mára hívta össze, Ő is nyitotta 
meg a kamarának mintegy 4 — 500 tagja je­
lenlétében Az elnök mellett foglaltak helyet 
az emelvényen Papp József titkár és Baracs 
Marcel kamarai ügyész.

A hangulat felettébb izgatott volt, mert 
Vázsonyiék teljes harci kedvvel csőditették fel 
a velük hasonszőrűeket.

A kamara vezetőségének álláspontjával 
szemben három határozati javaslatot terjesz­
tettek be Vázsonyi Vilmos, Kadossa Marcell 
és Milasin Vilmos ügyvédek.

Dr Vázsonyi Vilmos határozati javaslata a 
következő:

Határozati javaslat. A budapesti ügyvédi 
kamara tiltakozik az 1896 ’ XXXIII. törvény­
cikknek az igazságügyminiszter ur által nyúj­
tott olyan értelmezése ellen, mely szerint, ezen 
törvény és rendelet a sajtótermékek előzetes 
lefoglalását megengedi. E rendeletet törvénybe 
ütközőnek és a közszabadság szempontjából 
veszedelmesnek nyilvánítja, A kamara Lányi 
alatt állást foglalt, ahoz az álláspontjához most 
’s ragaszkodik és kárhoztatja, hogy egy al­
kotmányos kormány minisztere szabadságel­
lenes eszközökhöz nyúl.

Dr Kadosa Marcelé pedig ez: Határozati ja­
vaslat, A budapesti ügyvédi kamara megbotrán­
kozását fejezi ki afölött, hogy a tagjai sorából 
lett igazságügyminiszter ur első kormányzati 
ténykedései közé oly rendelet kiadása tartozott, 
amely a kabinet noirt igazságszolgáltatási in- 
tézménynyé teszi és a bűnvádi perrendtartás 
hézagaiba olyan rendelkezéseket helyez el, a 
melyek alkalmasak az alkotmány leghatályosabb 
biztosítékának :'"a sajtószabadságnak megfojtá­
sára. Különösen kárhoztatandónak találja a bu­
dapesti ügyvédi kamara az igazságügyminiszter 
rendelkezését azért, mert rendeleté majdnem 
szoszerint való megisrnédé-a Lányi-féle ren­
deletnek, amelynek Így a törvényesség szente­
sítését adja meg. Utasítja a közgyűlés az el­
nökséget: Intézzen feliratot a miniszter úrhoz 
oly értelemben, hogy a budapesti ügyvédi ka­
mara a sérelmes rendeletnek hatályon kívül 
való helyezését kéri.

Milosiu Vilmos határozati javaslatában a 
sajtószabadság intézményéi biztosítékait: sür­
geti.

Baracs Marcel kamarai ügyész a kamara 
vezetőségének álláspontját indokolja. Ot ne­
gyedórás beszédének végkövetkeztetése az, 
hogy a kamara szavazzon bizalmat az igazság­
ügyminiszternek.

Vászonyiék irtózatos tumultust csapnak, 
Vázsonyi éktelen dühhel közbe kiált:

— Az elnökség obstruálni akar.
A demokraták zsivaján végig harsog oly­

kor Babó Mihály képviselő helyeslése:
— -§eh jogosan cselekedett Polónyi. A 

sok hitványságot nem szabad megtűrni a sajtó­
ban. Kell a prevenció a sajtó visszaélései 
ellen

Balkányi Lajos és Biumgrund Adolf fel­

szólalása után Baracs a zárszó jogával akar 
élni.

— Nem kelll Szavazzunk! — bömböl a 
zsidódemekrata tábor.

Kadosa visszavonja határozati javaslatát és 
Vázsonyiékhoz csatlakozik. Félt hogy más­
különben a kamara vezetőségének álláspontja 
győz.

Eközben 10 tag aláírásával névszerinti sza­
vazást kérnek. A névszerinti szavazást kérő ivet 
átnyújtják az elnöknek.

— Elakarják huzni az ülést! — zúgják 
Vázsonyiék.

Az elnök felolvassa az ivet és az aláírtak 
nevét. Egy aláirót, a ki Polónyi irodájá­
ban dolgozott, hangos kifakadásokkal il­
letnek.

A legnagyobb zajban ejtik meg a sza­
vazást, melynek eredménye, hogy Vázso­
nyi Vilmos határozati javaslatát elfogadták.

Az izgalmas ülés délután fél 7 órakor ért 
véget.

El vagyunk rá készülve, hogy a helyi la­
pok ezt a sajtószabadság diadalaként fogják 
feltüntetni. Hogy oktalan örömünknek féket 
vessünk, emlékeztetjük őket arra, hogy mikor 
egy helyi uj lap a Füchsl Mór esetével fog­
lalkozni akart, épen a helyi sajtó több embere 
volt legjobban rajta, hogy a lap -t elkobozzák. 
S mikor az elkobzás a nyomda’ an megtörtént, 
micsoda gaudiummal voltak. Ar.tor kellett a 
prevenció ?

Miniszter és botos ispán.
Micsoda megdöbbentő rosszakarat kellett 

annak a hajszának megindításához, mely napok 
óta tombol a baladópárti és szociáldemokrata 
lapok hasábjain közmegbutránkozására minden 
tisztességes embernek Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter ellen. A hajsza annyira el­
mérgesedett utóbb, hogy a szabadságon volt 
miniszter kénytelen volt szabadságát megsza­
kítva, Budapestre felutazni, hogy a féktelen 
rágalmaknak, melyneknek a koaliciós sajtó egy 
része is felült, a való tényállást megvilágító 
nyilatkozatával véget vessen

A »Magyar Távirati Iroda« utján közzétett 
nyilatkozatából a miniszternek és Kovács György 
volt cselédje ügyvédjéhez Csanádi Pálhoz inté­
zett leveléből módunk van most a valódi tény­
állást megismerni. Ez a tényállás a sajtó egy 
részének oly nagyfokú elfajulására és lelki 
ismeretlenségére mutat, amilyenről magának 
magvar közvélemény eleddig fogalmat alkotni 
nem mert.

Nem árt tehát, ha e nyilatkozatok alapján 
a való tényállást itt tömören ^megismertetjük 
olvasóinkkal, hogy az eset kapcsán történt 
visszaélés emlékét leikébe vésve tanulja ismerni 
a maguk igaz mivoltában a sajtó perverz alak 
jait, melyek még dig néhány hónapja egy tör­
vénytelen kormányhatalom oltalma alatt bün­
tetlenül gázoltak át köz- és magánszabadságo­
kon, most pedig e szabadságok védőiként sze­
retnének szerepeim.

A valódi tényállás irne a következő: Ko­
vács György a miniszternél hamis cim alatt, őt 
félrevezetve kapott es vállalt szolgálatot. Mert 
az ispán címet magában foglaló gazdatiszti mi­
nősítéssel nem birt, amennyiben csak földmi- 
velési iskolát végzett. Kval'fikációja nem volt 
több, mint amennyit a legutolsó béresgazdától 
i, megkívánnak.

Ilyen botos ispán minőségében Kovács 

sok kárt okozott a miniszternek, úgy, hogy 
ezért október 1-ére felmondtak neki, de a fel­
mondást csak hatósági kézbesítéssel fogadta el. 
Kovács azonban nem akarta bevárni ezt az 
időt, hanem hirtelen elhatározással Julius 22-én 
bejelentette, hogy rögtön távozni akar. A mi­
niszter beleegyezett.

A gondozására bízott gazdasági leltár 
átadásakor^azonban számos hiány mutatkozott, 

i melyekre vonatkozólag a miniszter személyes 
vizsgálatot készült tartani. Kovács azonban ez 
elől — volt oka rá! — megszökött, sőt elő­
zőleg éjnek idején ingóságait is titokban el­
vitette nyilván, hogy szökését észre ne vegyék!

Ezt a szökött cselédet, ki saját beisme­
rése szerint pénzzel is tartozott a miniszternek, 
tartóztatta fel szökésében a miniszter, mihez 
feltétlen és törvényes joga van bárkinek is> 
tehát a honvédelmi miniszternek is.

Hogy szökésében feltartóztatták, Kovács 
maga spontán ajánlkozott arra, hogy a fen- 
forgó különbözeiét kiegyenlíthesse, amibe a 
miniszter beleegyezett. Hogy Kovácsnak más 
bántódása nem esett, azt csak a minisz­
ter humánus és méltányos lelkületének kö­
szönheti.

Nem igaz tehát az, hogy Kovács György 
ok- és felmondás nélkül lett elbocsátva szol­
gálatából; nem igaz, hogy Kovács az ispán 
címet magában foglaló gazdatiszti minősítéssel 
birt; nem igaz, hogy a miniszter Kovácsot le­
tartóztatta; nem igaz az esetből kifolyólag 
semmi, ami miatt a honvédelmi miniszter el. 
járását méltán gáncs és kifogás érhetné:

hanem csupán az a rosszakarat az igaz* 
amelylyel ezt a? esetet elferdítették a közvé­
lemény félrevezetésére; a lelkületnek csupán 
az a szinte kétségbeejtő elfajulása igaz, amely­
ből e rosszakarat táplálkozott és sajnos! az 
igaz, hogy Magyarországon még mindig bün­
tetlenül lehet embervadászatot folytatni.

Szívlelje meg a magyar közvélemény ez 
igazságokat s mondja meg lelke szerint igazán, 
nincs-e igazam, mikor kijelentem: nem sajtó­
szabadság kell az ilyen elvetemült népségnek 

! hanem deres és kutyakorbács. p.

Az orosz forrongás.
Ha a magyarországi politikai és társadalmi 

viszonyokat valaki, aki az itt uralkodó .állapo­
toknak nem közvetlen szemlélője, azoknak a 
lapoknak a közleményeiből akarná megismerni, 
melyek ma a leghangosabbak nálunk s uton- 
utfélen törvényszegést, alkotmánysértést veinek 
lelhetni a magyar kormány ténykedéseiben s 
hqjylyel-közzel olyan kétségbeejtő üvöltésbe 
mintha Magyarországon már lélekzetet sem 
szabadna vennünk, hát az a jámbor valaki 
nagyon csalódnék.

Az orosz eseményekről érkező olykor ten­
denciózus jelentéseknek sem szabad felülnünk, 
ha magunknak az orosz helyzetet elképzelni 
akarjuk. A forradalom mindig hangos, hívei 
minden kicsiséget felfújnak, hogy a maguk 
törekvései iránt még a külföldön is hangulatot 
és rokonszenvet keltsenek. Csak a komoly 
munka néma, csak a dolgozók nem lármáznak, 
hanem tesznek.

Hogy az orosz miniszterelnök több- rendű 
nyilatkozatával az európai közvéleményt is tá­
jékoztatni akarta, az nagyon érthető és in do­
kolt, ha tekintetbe vesszük, hogy az európai 
zsidó sajtó mily féktelenül igyekezett a közvé-
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leményt a forradalmi törekvésak javára meg­
dolgozni. De Stolypin nyilatkozatai kedvezően 
befolyásolták az orosz nép hangulatát is.

Bízunk benne, hogy Stolypin meg lógja 
mutathatni, hogy egy hatalmas birodalom sorsát 
sem a külföldi zsidó sajté, sem egy pár bel­
földi lármás alak nem intézheti. Hiába igyek­
szik a szociáldemokrata lelkiismeret minden 
elképzelhető módon hozzáférni a hadsereghez, 
a kormány komoly munkája fogja leleplezni az 
ő áldatlan törekvéseiket és a jámborokat ki­
ábrándítani ostoba jelszavaikból

Az újabban jelentett katonai zendülések 
nem bizonyítanak még amellett, hogy a had­
sereg a forradalomé. Épen a sveaburgi zendü­
lésnél tűnt ki, hogy a gyalogság hűségesen ki­
tartott a kormány mellett.

Távirataink:

A szociáldemokraták izgatásai
London aug. 1. A feloszlatott duma 

szociáldemokrata csoportjának volt képviselői 
terjedelmes kiáltványt intéztek a hadsereghez 
s felszólítják, hogy ne engedelmeskedjék a 
kormánynak, mert a kormány a népképvise­
letet leloszlat'a és szembe helyezkedett a 
néppel.

A kiáltvány szóba hozza a Rossijának 
megcáfolt hamis hírét s ezzel kapcsolatban is 
buzdítja a hadsereget, hogy ne támogassa a 
kormányt, amelynek Németországgal és Ausz­
tria-Magyarországgal titkos megegyezése van 
arra, hogy szükség esetén azok a csapatok be­
vonuljanak Oroszországba A kiáltványt sok­
titkos nyomdában temérdek példányban kt- 
nyomatták és minden elképzelhető módon be­
csempészték a kaszárnyákba.

Péter vár, augusztus 1. A szociáldemok­
rata duma képviselőknek a tengerészeihez és 
a hadsereghez intézett manifesztumának szö­
vege a kővetkező: A cár vonakodott a nép 
választottjait meghallgatni, inkább a nagy­
hercegekre, és földbirtokosokra hallgatott. A 
rendőrség kémekkel árasztotta el az országot, 
vájjon fogtok-e a népre, testvérekre sortüzet 
adni, mibor tudjátok, hogy testvéretek a haza 
szabadságáért küzdenek.

Katonák forrongása.
Pétervár, augusztus 1. A Birsevija Vje- 

domosti állítólag hivatalos jelentések alapján 
tudni véli, hogy Sveaburgban négy cirkálóhajó 
a felkelőkhöz ment át.

Budapest, aug. 1. (Saját tud. távirata.) 
Stocholmból jelentik: A Sveaborg erődben az 
elmúlt éjjel a tüzérség közt zendülés ütött ki. 
A zendülő tüzérek, mikor őket letartóztatni 
akarták, ágyukkól lövöldöztek Hir szerint vagy 
500 embert megsebesítettek. A gyalogkatona­
ság hű maradt a kormányhoz.

Agyonlőtt dumaképviselő. ,
Pétervár, augusztus 1. A Rets jelenti, 

hogy Herzenstein volt duma képviselőt, a 
kadetpárt egyik vezetőjét tegnap délután 
Finnországban, egy ottani nyaralóhelyen agyon­
lőtték.

A Rets-hez már a merénylet előtt kérdést 
intéztek Moszkvából, hogy igaz-e, hogy Her- 
xensteint agyonlőtték. A lap ebből azt követ­
kezteti. hogy a merényletet a kormány hívei 
követték el.

Tatárok és örmények.
Odessza, aug. 1. A tatárok elfoglalták az 

Ovgarani hegyszorost és az örmények közt véres 
mészárlást vittek végbe.

Kettős halál a vasúti kocsi tetején.
Borzalmas szerencsétlenség történt az 

Ermihályfalva—Debrecen között fekvő vasút­
vonalon.

Tegnapelőtt tömegesen utaztak az Érmel­
lékről a katonának besorozott ifjak Debrecenbe, 
hogy bevonuljanak a csapatokhoz. Az Ermellék 
tudvalevőleg a debreceni hadkiegészítő kerület­
hez tartozik.

A Szatmár felől jövő vonat kocsiját tud­
valevőleg a Budapest felé menő vonat viszi ' 
tovább Debrecenből.

A lámpagyujtogató a kocsik tetején végig j 
ment, míg a vonat Debrecenben megállóit, 
hogy meggyujtsa a lámpákat.

Az egyik ill. osztályú kocsinak a tetején 
azután visszarettent, olyan rémes látvány tárult 
elébe.

A lámpagyujtogató, Kelemen Antal két, a 
felismer hitetlenségig összeroncsolt hullát talált 
ott vérében feküdve. Arcuk csupa húscafat volt 
s testük tökbi része is összeroncsolva.

Azonnal jelentést tett a vasúti állomás- 
főnöknek, aki telefonon értesítette a rendőrség 
bűnügyi osztályát.

Ezalatt természetesen elterjedt a rémes eset 
hire az állomáson

A 111. osztályú kocsit a postaépületen túl 
helyezték el s azon rajta maradt a két hulla is 
érintetlenül.

A rendőrség bűnügyi osztályának emberei 
nyomban megjelentek a helyszínén. Felmentek 
a III. osztályú vasúti kocsi tetejére, ahol 
is a tiszti főorvos csak a beállott halált konsta­
tálhatta.

A két hulla zsebeit átkutatván, megállapi- j 
tották, hogy kél katonaköteles diószegi paraszt­
legény a szerencsétlenül járt és pedig Makai 
Ferenc, aki a 2-ik honvéd huszárezredhez és 
Szabó Ferenc, a ki a 39-ik debreceni kö­
zös gyalogezredhez volt szolgálattételre be­
osztva.

Mindkettő ott lelte halálát a kocsi tetején, 
ahova minden valószínűség szerint részegen 
mentek fel.

Hogy a szerencsétlenség miképen történt, 
azt gyanítani lehet, bizonyosat nem tud senki. 
Csak a hídon levők láthatták, ha ugyan járt 
arra akkoriban valaki, de eddig azonban még 
még senki sem jelentkezett vallomástételre.

Minden esetre úgy történhetett a dolog, 
hogy Makai Ferenc és Szabó Ferenc a civil­
élettől elbúcsúzandó, többet ittak a kelletté­
nél s azután kimentek a folyosóra. Ott is me­
legük lévén, a tékező üléshez felvezető lép­
csőn felmentek s kiléptek a kocsinak a te­
tejére.

Hogy ez mikor történhetett, nem tudhatni, 
de valószínű, hogy a Nagy-Csere és Debrecen 
állomás közt.

A két legény azután nem tudta, hogy a 
vasúti híd és a vasúti kocsik teteje közt nincs 
olyan na-.y hely, hogy egy ember álló, vagy 
ülő helyzetben is elférhetne. A hídnál azután 
a két álló, vagy ülő helyzetben levő legényt a 
vasúti hid összeroncsolta.

A rendőrség viszsgálatot tartott és meg­
állapította, hogy a szerencsétlenség a műhely­
telepi átjáró hídnál s csak igy történhetett. 
Abból, hogy a hullák felső része van össze­
roncsolva s hogy a vasúti hid és a kocsik 
teteje közt cjak annyi hely van, hogy fekvő 
helyzetben elfér egy ember, meg lett állapítva, 
hogy a két legény valószinüleg ült a kocsi 
tetején.,

Miután a vizsgálatot befejezték, a hullákat 
hordágyon beszállították a közkórházba, a sze­
rencsétlenül jártak hozzátartozóit pedig táv­
iratilag értesítették az esetről.

A két legény Érmihályfalván szállott fel 
a vonatra, átszállva a székelyhídi vicinálisról-

ÚJDONSÁGOK.

Alhir Zichy Jenő grófról.
Több fővárosi lap is hozta az elmúlt na­

pokban azt a feltűnést keltő hirt, hogy Zichy 
Jenő gróf, Székesfehérvár országgyűlési képvi­
selője visszalép a politikai pályától, lemond a 
mandátumáról. Visszalépésének okául Zichy 
Jenő súlyosabb természetű megbetegedését 
hozták fel.

A hir természetesen gyorsan terjedt és 
sokan egészen hihetőnek találták. E hir való­
disága iránt érdeklődve a Fejérmegyei Napló 
munkatársának sikerült közvetlenül magától 
Zichy Jenő gróftól hiteles információt szerezni 
annak alaptalansága felől.

Zichy Jenő gróf a legnagyobb indignáció- 
val utasította vissza a róla keltett esetlen hí­
resztelést. amely se ő tőle, sem pedig közvet­
len környezetétől nem vehette eredetét s az 
újságírás körében legnagyobb lelkiismeretlenség­
nek nevezte azt az eljárást, a mely üres, íég- 

j bői kapott koholmányokkal traktáija az ol­
vasóit.

— Miért lépnék vissza ? — mondá. Nincs 
nekem semmi bajom A mi volt — Istennek 

! hála — elmúlt már. A minap Magaslakra men- 
j tem s a hegy alján levő gyártói lovon tettem 
I meg az utat a hegytetőig, még pedig 42 fokos 

melegben, üz a hőség egy időre tönkretette 
az egészségemet, napszurást kaptam s hosszabb 
időn át úgyszólván eszméletemen kivü! voltam- 
Azután a kimerültség következtében három 
napig aludtam.

Rokonaim, Zichy János és Zichy Aiadár 
grófok megijedtek s egészségi állapotomat féltve 
rábeszéltek, hogy vétessem fel magamat a 
rákospalotai Niederraann-szanatoriurnba. Ott 
voltam három hétig, Pihentem, ha ugyan pihe­
nésnek lehet nevezni azt a helyet, amely egé­
szen más, súlyosabb természetű betegek szá­
mára alkalmas. A napokban elhagytam az 
intézetet s egy napig sz°ntiványi birtokomon 
voltam. Most ismét visszatérek Budapestre. A 
napszurás okozta betegséget teljesen kihever­
tem már s csak néha érzek némi bágyadtságot. 
Lelki és testi erőm még mindig a régi. Hiszen 
junius 28-án tartottam a delegációban egy nagy 
beszédet, a melyben Goluchowszkit támad­
tam s a mikor a páttom ott cserben­
hagyott.

A visszalépéshez nekem — mint mondám
— abszolúte semmi kedvem, sőt — úgy érzem
— okom sincs.

S csakugyan olyan jókedvűen, oly vidá­
man társalgott több dologról, a szanatórium­
ban töltött napjairól, mulatságosan színezve 
ki a vele szemben elkövetett bánásmódot. 
Végül pedig kijelentette, hogy visszamegy 
Rákospalotára s mivel az ott kezelt 37 beteg 
között többen vannak, a kiket akaratukon 
kikvül s kellő ok nélkül tartanak a betegek 
között, mindent el fog követni azok kiszaba­
dítására.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőmet, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjenek 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.
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* Személyi hírek. Dr Virág  h Béla kir. 
ügyész 6 heti szabadságát ma kezdi meg. Tá­
volléte alatt Lázár Márton kir. alügyész fogja 
helyettesíteni. — Fráter Kálmán árvaszéki he­
lyettes elnök, mint az elnöki teendők jelenlegi 
intézője 6 heti szabadságra ment. Szabadsága 
alatt az elnököt Jerzsák István árvaszéki ta­
nácsvezető elnök helyettesíti.

* Porciunkula búcsú a kapucinesok 
nál. Ünnepük van ma, aug, 2-án a Szent 
Ferenc (kapucinus) rend össes zárdáinak. Ma 
tartják meg u. i. az úgynevezett Porciunkula 
búcsút. Ez alkalomból a kapucinus rend nagy­
váradi társházának templomában délelőtt fél 
10 órakor Kledorfer Lambert hely háztőnök 
szentbeszédet mond, mely után Palotay László 
pápai praelátus ünnepélyes szent misét tart.

* Közigazgatási ülés a városházán. 
Nagyvárad varos közigazgatási bizottsága ma, 
csütörtökön, aug, 2-án délután 3 órakor tartja 
rendes havi ülését.

* Az amerikai püspökség Egyházi 
körökből kiszivárgó hírek szerint a szentszék 
az amerikai gör. kath. püspökség feláll.tásában 
már döntött, sőt az uj egyházmegye első tő­
pásztorát is kiszemelte dr. Demcsuka Miklós 
személyében. Demcsuka sz. Bazil rendű szerze­
tes és Rómában a sz. Athanáz kollégium rek- 
tora. Egykor a lembergi egyházmegye kötelé­
kébe tartozót?. így hát e fontos állás élére 
galíciai ember kerül.

* Ünnep a görög egyházban A gör. 
kath. és gör keleti hívek Illés próféta ünne­
pét ülik ma. A templomokban a szokásos idő 
ben isteni tiszteletek lesznek.

* Uj anyakönyvvezetö A belügymi­
niszter tegnap tudatta Biharvármegye alispán­
jával, hogy az erdögyoroki anyakönyvi kerü­
letben megüresedett anyakönyvvezetői helyre 
Borbély László jegyzőt nevezte ki. Az uj 
anyakönyvvezető már eddig is teljesítette az 
anyakönyvi teendőket, melyekben a miniszter 
jelen kinevezése megerősítette.

* A kivándorlás megnehezítése. 
Tran-wal és Orangeből átirat érkezett a ma­
gyar belügyminisztériumba, mely szerint az 
oda kivándorlók csak az esetben fognak be- 
bocsájtást nyerni, hogy ha Írni és olvasni tud­
nak. A belügyminiszter erre vonatkozólag 
tegnap köriratot intézet minden vármegye 
törvényhatóságához, hogy a két idegen átirat 
értesítéséről a közönség tudomásul bírjon, 
nehogy esetleg a kivándorló illetőségi helyének 
költségére akarata ellenére is vissza utazzék.

* A megyei közigazgatási bizottság 
diese. Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap délelőtt tartotta meg augusztus havi 
ülését. Az ülésen jelen voltak Glacz Antal fő­
ispán elnöklete alatt Fetser Antal, Keszthelyi 
Zoltán, Balázsházy Iván, Jancsó Károly, Cziffra 
Gerő, Mayr Sándor, Lázár Márton, Szirmay 
Miksa, gróf Tisza Kálmán, Lovassy Ferenc, 
Papp János, Markovits Károly, dr Móricz 
Ernő. Kondor Mihály, Jancsovics Jenő, Wall- 
ner Ödön, Hegyessy Márton. Az ülés 'első 
tárgya volt az alispán julius havi jelentése, 
melyet Miskolczy alispán távolléte miatt Keszt­
helyi Zoltán jegyző olvasott fel. Ennek meg­
történte után a pénzügyi jelentés következett, 
melynek főbb részletei a következők: Egye­
nes adó címén az elmúlt junius hóban 161115 
kor. és 71 fill, folyt be. Hadmentességi adó 
címén 514 kor, jogilleték címén 107092 kor. 
es 61 fill. Fogyasztási és italmérési adó címén 
358316 kor. 19 fill., bélyegjövedék 62498 kor. 
~4 fill., dohányjövedék címén 253181 kor. 50 
ml- A fenti számadatok szerint az adók be­
fizetése igen kedvező volt julius havában, 
’mennyiben annak minden tételét összehason- 
fitva a júniusi befizetésekkel szaporulat mutat­
kozik. A pénzügyigazgató jelentésének tudo­
másul vétele után dr Móricz Ernő főorvos 
ijesztette elő az egészségügyre vonatkozó je-
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lentését, mely kielégítő, ügy szintén meglehe­
tős volt az állategészségügy is, kivéve a hó 
utolsó napjait, amikor a sertésvész több he­
lyen lépett föl. Több lényegtelen ügy elinté­
zése után az ülés 12 órakor ért véget.

* A festömunkások kiáltványa A 
nagyváradi szociálista vezérek buzgalommal 
gondoskodnak arról, hogy Nagy várad ne legyen 
soha sztrájk nélkül. Ha az egyiket sikerül meg­
szüntetni, már készen van egy újabb sztrájk- 
A szobafestő és mázoló munkások valami cse­
kély dologból kifolyólag bojkottot mondtak ki 
Ungerleider Hermann szobafestőre. Ebből igen 
sok kellemetlenség kerekedett, mire a festő­
iparosok összessége elhatározta, hogy az összes 
lestőmunkásokat kirázják a munkából. A meg- 
kisérlett békéltetési tárgyalás nem sikerült s 
Így az iparhatóság újból megkísérli a békélte­
tést. A nagyváradi festőmunkásök szervező­
bizottsága egy kiáltványt bocsájtott ki a nagy­
közönséghez. hogy ők békés utón akarták a 
kiegyezést, de az összeütközést az iparosok 
provokálták azért, hogy a munka árát az 
építészekkel és a közönséggel szemben feljebb

> emelhessék. Kijelentik a munkások, hogy még 
' ezen a héten várnak s ha nem sikerül a békés 

kiegyezés, úgy a jövő héten meg fogják alakí­
tani a nagyváradi festőmunkások közkereseti 
társaságát.

* Tiszteletdijak a kiállításra A
Nagyváradon szeptember hóban rendezendő

í mezőgazdasági kiállítás végrehajtó bizottsága 
elhatározta, hogy felkéri a vármegye ragybir- 

’ tokosait, miszerint a kiállításra jutalomdijakul 
tiszteletdijakat adományozzanak. Telegdi József 

! a gyümölcsészeti kiállításra tűzött ki egy csi­
nos tiszteletdijat, melyet már be is küldött a 

■ kiállítás bizottságához. Ezen tiszteletdij: egy 
csinos gyümölcs tál, mely Huzella M. fő-utcai 
üzletének kirakatában megtekinthető

* A bikácsi aratómunkások sztrájkja. 
Tegnapi számunkban megemlékeztünk arról, 
hogy a bikácsi arafómunkások közül húszán 
szerződésszegés miatt el lettek ítélve 10—10 
napi elzáratásra. A munkásokat a csendőrség 
a nagyváradi kir. Ügyészséghez szállította be, 
hol a munkaadó megbízottja és a munkások 
közt az egyezség tovább tartott. Mint értesü­
lünk, a sztrájkoló 20 munkás megelégelte a 
rabkoszrot és megígérték, hogy azonnal mun­
kába állanak. E kijelentésükre rögtön szabad­
lábra lettek helyezve és kimentek Bikácsra, 
hol a félbehagyott munkát ismét elkezdték. 
Remélhetőleg nem fogják ismét engedni ma­
gukat félrevezettem! a lelketlen izgatóktól.

* Eső kellene. A két száraz esztendő 
után, úgy Játszott ez évben kedvező időjárás 
lesz a vegetációra. Eddig meg is felelt a ter­
mészet ezen várakozásnak. Úgy a tavaszszal, 
mint a nyár első felében elegendő csapadék 
volt a növényzetre. Most azonban már nagyon 
kellene az eső; a föld ki van száradva s a 
vetemények már is sinyik a szárazságot. A 
tengeri pompás termést ígért, azonban éppen 
most fejlődnék a szemje, amire nagyon szük­
séges az eső. A szőlőre szintén jótékony ha­
tással lenne egy kis jó, esendes esőzés.

* A kivándorlás Fiume felé. Az utóbbi 
időkben tetemesen megszaporodott a kiván­
dorlók száma. E szaporulat a sok félrevezetés­
nek és rábeszélésnek tulajdonítható, melyet a 
a különböző társaságok terjesztenek. A belügy­
miniszter erre vonatkozólag tegnap körrende­
letét küldött minden vármegye törvényhatósá­
gának. E körrendelet egy ilyen társaság munka­
körét szorítja összébb. Ugyanis az Adria m. 
kir. tengerhajózási részvénytársaság mint a Cu- 
nard helyettese a törvényhatóságokhoz oly át­
iratot intézett, melyekben a fiumei útirány 
előnyeit ismertető figyelmeztetéseket kérte a

társaság terjeszteni. Tekintettel arra, hogy e 
terjesztés a törvényen által meg nem engedett 
cselekedetet képez, a belügyminiszter elrendeli, 
hogy a fenti figyelmeztetés csakis oly egyének­
nek adhatók ki, kik erre a kivándorlási útlevél 
megszerzése által jogosítva vannak.

* A Fekete-Körözs védgátja A fe- 
kete-körözsi ármentes tő társulat Feketebátor 
és Feketetót községek határán elfolyó Körös­
partján gátakat akar emelni. E terv kivitele 
kissé huzamos időre nyúlt mivel a létesítendő 
gát részint a községek, részint pedig magán­
tulajdonosok birtokán lesz felépítve. A helyek 
kisajátítása pedig miniszteri jóváhagyást igényel. 
E jóváhagyás tegnap jött le a földmivelésügyi 
minisztertől, mely után rövid idő múlva meg­
kezdik a gátak építési munkálatait.

* A marosváaárhelyi sikkasztás 
Hírt adtunk már arról a nagy sikkasztásról, 
mely a marosvásárhelyi vasúti pénztárban tör­
tént. Tudósítónk táviratozza, hogy Gerely Ár­
pád marosvásárhelyt vasúti pénztárnok, mint 
az eddigi vizsgálat kiderítette, körülbelül 33.000 
koronát sikkasztott. A marosvásárhelyi rend­
őrség tegnap az összes határszéli rendőrséget 
táviratilag értesítette a sikkasztásról és Ge­
rely személy leírásáról. A sikkasztó pénztárnok 
30 éves, magas, barna szemű és bajusszu, 
szálas ember, borotvált arcú. Hat év óta szol­
gált Marosvásárhelyen. Pontos és igen 
szorgalmas tisztviselőnek ismerték, akit a 
meggazdagodás vágya üldözött. Különféle vál­
lalatokba bocsátkozott, bérletet tartott és mar­
hával is kereskedett. Az állomás fizetését ma­
gához véve, amely egyéb hivatalos pénzzel 
együtt 30 000 koronát képviselt s többé nem 
jött hivataíaba. Tegnap reggel, mivel nem 
jelent meg a szolgálatában, az állomás­
főnök délelőtt 10 órakor a lakására kül­
dött, de már nem találták otthon. Azon­
nal telefonáltak a kolozsvári üzletvezetőség­
nek és Bállá állomásfőnök a rendőrségen je­
lentést tett. Lakását és a hivatalos helyiséget 
Péterfy rendőrfogalmazó átvizsgálta. Íróasz­
talán dr Kasz Károly' szerkesztőhöz címzett 
négyoldalas levelet találtak, amelyben elmondja, 
hogy előtte csak két ut állott: agyonlőni 
magát vagy megszökni. Ö ez utóbbit válasz­
totta, mert csa adja érdekében ezt célszerűbb­
nek látta Szökésére, úgy látszik, előre elké­
szült. A rendőrségnél julius 25-én Európára 
szóló útlevelet váltott. A tegnapelőtti nyárád- 
szeredai hetivásáron marháit eladta, váltókra 
pénzt szerzett és a marosvásárhelyi cukorgyár­
tól répatermésére előlegül 6000 koronát vett 
fel. Magával vitt tehát körülbelül 50—60.000 
koronát. Az eddigi nyomozás szerint hétfőn 
délután tél 6 órakor indult Brassó felé. A 
sikkasztónak négy gyermeke van. Családját 
apósa pártfogásába ajánlotta A vasúti sztrájk 
alkalmával Gerely vezetőszerepet vitt.

* Járvány A cséfifai járás főszolgabirája 
az alispánhoz i tézett egyik jelentésében tu­
datja, hogy Mezőgyán községben a hökhurüt 
szórványosan lépett fel. Az élesdi pedig arról 
tesz jelentést, hogy a járásához tartozó Rév 
községben a hasihagymáz fertőző betegség lé­
pett fel szintén szórványosan. A két községben 
a legmesszebbmenő intézkedéseket megtették 
a betegség terjedésének meggátlására.

* Agyontaposta a saját szekere. Alsó- 
dernai tudósítónk egy gazda tragikus haláláról 
ad hirt. Magelán György 50 éves gazdálkodó 
tegnap délelőtt gabonát szállított szekerén. A 
zsákokkal megrakott szekér tetejébe ő maga is 
felült. Útközben az a zsák, melyen Megelán 
ült, megmozdult és az ember a lovak közé 
esett, még pedig oly szerencsétlenül, hogy a 
szekér kerekei a testén keresztül mentek. A
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lovak észrevették, hogy gazdátlanul ballagnak, 
megállották. Az így álldogáló lovakat az arra 
járó emberek a községházára hajtották és gaz­
dájának keresésére indultak. A szerencsétlen 
embert ott találták meg az utón a felismerhe- 
tetlenségig összezúzott fejjel és testtel. Az eset­
ről jelentést tettek a kir. ügyészségnek is, mely 
konstatálta, hogy bűntény nem forog fenn.

* Milyen idő lesz? A Meteor Írja: A 
jövő augusztus havának csomópontjai: 1., 4.,6., 
12.. 13., 15., 19., 20., és 27. napokra esnek, 
amelyek még elég nagyszámuak ugyan, de 
miután köztük csak a 6-iki hűvösebb, a többi 
pedig mind meleg jellegű, igy a folytonos 
változásoktól mentebbek leszünk augusztusban, 
mint az elmúlt három hónapban voltunk. A 
legerősebb hatású csomópontok 6., 13., 20., és 
27-ére esnek. A 6-iki hűvös, a többi meleg, a 
20-diki és 27 dikí ezenkívül még zivataros 
vagy viharos jelleggel Augusztus jó szőlőérleló 
hónapnak ígérkezik különösen, ha a várható 
nagyobb napkitörések is bekövetkeznek.

TÁVIRATOK.
Wlassics Gyula szabadságon
Budapest, augusztus 1 (Saját. Tud. Táv.) 

Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság el. 
nöke, tegnap kezdte meg szabadságát. Wlassics 
e hó vége t lé, 21-22. táján, megszakítja 
szabadságát, hogy < Inökölhessen azon a ta­
nácsülésen, a melyben a darabont-aktákat 
tárgyalni fogják.

Öngyilkos polgármester.
Budapest, augusztus 1. (Saját tud, táv.) 

Dobsináról jelentik: A város polgármestere ma 
hajnalban lakásán forgópisztolylyal sziven- 
iőtíe magát. öngyilkossága oka ismeretlen. A 
polgármestert a váró; közönsége felette be­
csülte és szeréit--. Hivatalát megvizsgálták és 
ott mindent rendi -n tv.’-j tak, A varos részvéte 
általános.

50 baleset és öngyilkosság 
egy éjjel

Budapest, aug. 1. (Saját tud. táv) 
Az elmúlt éjjel a fővárosban több mint 50 
baleset és öngyilkosság történt. Több villamos 
elgázőlás és más természetű szerencsétlenség, 
de a legtöbb eset öngyilkosság.

A sziléziai királygyakorlatok.
Bács, áügmotiis 1. (Saját tud. távirata.) 

A bécsi helyő-ség i.’gn"gyobb résre tegnap 
elhagyta az osztrák' fővárost és Hinduit Szi­
léziába, ahol ősszel a király jelenlétében nagy 
hadgyakorlat lesz.

IRODALOM.

A Közigazgatási Döntvénytár f. évi 
augusztus 1-é-j megjelent 15. számában dr. 
Dolenec József folytatja »A vadászati jog, kü­
lönös tekintettel a községi vadászterületi bér­
letekre« című monográfiáját. A főlapon érde­
kes tájékoztató cikk van arról, hogy minő el 
járás követendő *A községi kölcsönök felvétele 
körül. Ki« Árpád pedig vármegye
szabályrendeleteinek gyűjteményét* ismerteti. A 
»Döntvénytár rész* tele van a miniszterta­
nácsnak, a közigazgatási bíróságnak elvi ha­
tározataival, melyek a törvény hatósági, községi 
választásokra, jelölésekre, a községi alkalma­
zottak adózásaira stb. vonatkoznak. A »Gya 

korlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár 
előfizetési ára egész évre 12 korona. Budapest, 
VIII., József-körut 74. sz.

EGYESÜLETEK.
Vendéglősök gyűlése A nagyváradi 

szállodások, vendéglősök, kávésok és korcsmá- 
rosok ipartársulatának t. tagjait ezúton is fel­
kérjük, hogy az 1906. évi augusztus 2 ik nap­
jának délután 3 órájára a Zöldfa-szálloda eme­
leti kis termébe kitűzött rendkívüli közgyű­
lésre annyival inkább megjelenjenek, mert az 
tekintet nélkül a megjelentek számára most 
már megfog tartatni. Tárgy: A szakiskola szer­
vezeti szabályzata. Czeglédy Sándor elnök Sar- 
kadi József titkár.

REGÉNYCSARNOK.

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim Hl.

Foma, mikor a hajóra jött, egyre figyelte 
a kereskedőket. Az ima alatt mindenki meg­
hatott arcot vágott; áhitatosan imádkoztak, 
nagyokat sóhajtottak s meghatottan néztek az 
ég felé. Foma hol az egyikét, hol a másikat 
nézte s arra gondolt, hogy mi minden rosszat 
tették már ezek életükben S valamennyire azt 
kellett mondania, hogy nagyon sok rosszat, 
nagyon sok aljasságot tettek s sok bűnt közt­
iek ti.

— Csupa csaló — gondolta Foma s ipar­
kodott erőt gyűjteni ebből a megfigyeléséből.

Most köhécselm, sóhajtozni kezdtek s mind 
oda tolultak a papok köré s úgy álltak ott, 
mint egy fekete kövekből épült erős fal.

— Hegy tettetik magukat — gondolta 
Foma.

A nyAiette á-ló Gu-tesm Pavlin csak né­
hány i'ón.,ppal ezelőtt tette tönkre félboloud 
bátyjának gyermekeit s most olyan áhitatosan 
imádkozott s egyre ezt mondta:

— Oh, uram! Szigorúságod ne lásson át 
lelkemen s ne büntess engem nagy haragod­
ban . . .

Foma érezte, hogy ez az ember hisz az 
Istenben.

A kereskedők most keresztet vettek s min­
den arcon látszott, hogy hisznek ezek az em 
berede.

Fórr a egyre figyelte őket s egyre szilajab- 
ban várt egy egy alkalomra, hogy rájuk mond 
ha'Sa, ho-’y álszenteskedők, habár hisznek is 
Isten lét' zésében

Most az asztalhoz ültek s Foma hallotta, 
amint a háziga.da édeskés hangon kinálgatta 
vendégeit:

— Uraim! kérem! Mindenki tetszése sze­
rint! Minden van . . . mindenki számára van... 
külföldi, belföldi, orosz . . . Mit tetszik az urak­
nak ? Ki parancsol csigát)? Indiai csigát . . .

— Mit iszol? — kérdezte Majakint a 
szomszédja ?

— Nem szeretem a bort, adj egy kis kö- 
ménymagos pálinkát.

Foma az asztal végén ült s észrevette, hogy 
Majakin mindig ráfigye!.

— Ahá — gondolta — fél, hogy valami 
botrányt csinálok.

— Zenészek: a perzsa indulót!
— Várjátok: Játszszátok inkább . . .
— Rajta! Az Ur ott fent . . .
A hajó gépének zúgása össze vegyült a 

zene hangjaival A nagy lármából kihallatszott 
egy éles hang:

— Hát miért nem fizetted ki a váltót ? Ha 
száz évig étek, akkor sem feledem ez neked.

— Ugyan! Csak nem fogtok itt leszámolni 
egymással ? — mondta valaki.

— Uraim! Beszédeket mondjanak . . :
— A zene — pszt!

— Jöjj el holnap a bankba, ott majd meg­
magyarázom, hogy miért nem fizettem ki a 
váltódat.

— Beszédeket!
— A zene hallgasson!
— Játsszátok: A zöld mezőn . . .
— Angolból . . .
— Nem! Majakin — szólj te!
— Azaz pástétom . . .
— Kérem! Kérem!
— Kezd el Majakin . . .
— Uraim! kedves, valóban kedves . . .
— És a Szép Helénában látta? Majdnem 

egészen meztelen volt.
— Várjatok hát. Majakin, kértek . . .
— De engedelmet, én már öreg vagyok. A 

nyelvem nem kalapács . . .
— De ha szépen kérünk.
— No, tedd meg!
— Megválasztunk!
— Csönd! Uraim! Majakin beszélni kíván!
— Csönd!
— Tisztelt uraim! kezdte Majakin hango­

san. Egyre azt Írják az újságok, hogy mi keres­
kedők nem akarunk tudni a kultúráról. Az Írják 
rólunk, hogy vadak és műveletlenek vagyunk. 
Hát ugyan, mi az a kultúra ? En mint vén em­
ber, nagyon rossz néven vettem, hogy igy beszél­
nek rólunk. Kerestem ennek a szónak az értel­
mét s meg akartam találni, hogy mit jelent.

Majakin most szünetet tartott, végignézett 
hallgatóin s miközben diadalmasan mosolygott, 
igy szólt:

— Vizsgálódásaim szerint ez a szó isteni- 
tést jelent, azaz sz. retetet, a legnagyobb szerete- 
tet a munka és életrend iránt. Ügy! — gon­
doltam — tehát ezt jelenti! A kultur-ember tehát 
olyan ember, aki szereti a munkát és a rendet 
... aki szereti, ha élete rendezve van, aki 
szeret élni, aki saját értékével s élete értékével 
tisztába van.

Majakin összerezzent. A kereskedők szótla­
nul néztek rá, minden arcon a kíváncsiság tük­
röződött.

— Ha pedig a kultúra szó ennyil jelent — 
és csakugyan ezt jelenti — akkor azok az <-m- 

! berek, akik azt mondják rólunk, hogy mi nem 
I vagyunk kuhur-emberek: rágalmaznak bennün- 
I két.’ M rt ezek a rágalmazók csak a szót szere- 
í tik, de nem annak értelmét, mi azonban a szó 
> értelme szerint vagyunk kulüér-emberek, mert 
I szeretjük a munkás életet.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvész Bihar-Püspökiben.
I

A központi járás főszolgabirája tegnap je- 
. lentést tett az alispánnak, hogy a Nagyvárad­

dal szomszédos Bihar-Püspökiben sertésvész for­
dult elő.

Az eddig beérkezett főszolgabírói jetenté- 
I sek közt a jelenlegi az, mely a legnagyobb 
j számú sertéspusztulást jelezte. Ugyanis Bibar- 
'. Püspökiben 26 esetben fordult elő a ser- 
; tésvész.

E nagyarányú pusztulásról a töldmivelés- 
ügyi miniszterhez is tett távirati jelentést a fő­
szolgabíró. A megfertőzött község területére 
zárlat van elrendelve.

Értéktőzsde-
Budapest, augusztus 1.

Ősz rák bilelrószvény — — — 678"— 
Magyar hitelrészvénv — — 796'—
Leszámítoló bank — — --- 5O6-— 
Ritnamurányi -— — —— 525’— 
Osztrák-m. állam vasutitészvény 670’— 
Közúti vasul — — — — 594- — 
Városi villamos vasút — -- 327'50
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A gabonatőzsde határideje
Budapest, augusztus 1.

Búza okt. ápr. — — — 14 88 — 14’9o
Rozs okt-re — — — 12’50 — 12’52

Tengeri augusz. 1906 — — 12 56 — 12’58 
Zab ápr.-ra — — — —’------------------
Repcze aug.-ra— — — 32 50 — 32 70

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 aug. l én.

Magyar aranyjáradők 4% — — — 113'—
Magyar koronajáradék 4% — — — 95 —
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 85’20 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95 40 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98’— 
Magyar gyeremény eorsjegy-kölcsön — 207.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 155.— 
Osztrák járadék papírban — _ — 99’Sq

Osztrák járadék ezüstben — — — 100 25
Osztrák korona járadék — — — 117’80
Osztrák járadék aranyban — — — 99’45
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 159
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17.10
Magyar hitelbank részvény — — — 802’— 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 666’ — 
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 66150 
Német birodalmi márka — — — — 19’10
London vista — — — — — — 117’35
Paris vista — — — —------ — 24’20
20 márkás arany i- — — — — 95’50
20 frankos frankos (Napolendor) — — 23’46

Forgalmi kimutatás 1906 julius 30—31. 
Tiszta búza körülbelül 240 htl — Kétszeres búza 
110 hltr Rozs 130 hltr Árpa 100 hltr Zab 80 
hltr Tengeri 30 hltr burgonya 160 hltr.

Labasjószágok Hízott sertés mintegy 92 
félhizott 98 drb 2 évestől feljebb 270 drb 1 éves 
tői feljebb 150 Süldő 146 drb malaca 135 drb.

I Vágó marha 90 drb Jármos ökör 300 drb Fe- 
í jös tehén 286 drb borjú 330 drb bivaly 29 drb.
i juh és kecske 42 drb Ló 712 darab

Marha ártáblásat 1906. évi jul. 30—31 
i 1 pár I-ső rendű jármos ökör 800—910 korona. 
I 1 pár Il-od rendű jármos ökör 705—805 korona.

1 pár II ad rendű jármos ökör 600—720 korona.
1 drb fejős tehén 185—400 kor., t drb vágó ökör 
260—425 kor. 1 drb. vágó tehén 210—380 ökör 
1 drb veres borjú 42—60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 65—92 kor., 1 drb egy éves borjú 74—170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—124 kor., pár féléves sertés 
35 — 56 kor., 1 pár egy éves sertés 70—85 kor. 
1 pár két éves sertés 130—190 korona. 1 drb

1 igás ló 170—340 korona. 1 par ökörbőr 58—60 
' gór., 1 pár tehénbőr 42—52 kor. 1 pár borjubőr 
i 10—20 kor., 1 pár lóbőr 18—26, korona.

i A uzerkeiatésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Villauj, remek kilátással, közvetlen a város alatt, csekély készpénz­befektetéssel örökáron megsze­rezhető. — Cim a kiadóban.

3045 Kj. szám.

Árverési hirdetmény.
Vonatkozással folyó hó 3-án közhírré tett 

árverési hirdetményre, dr. Ardeleán Jusztin 
ügyvéd ur mint a Patta Manó örököseinek 
megbízottja megkeresésére ezennel közhírré 
juttatom, hogy a Patta Manó hagyatéki töme­
géhez tartozó, arany és ezüst órák, fülbevalók, 
láncok, fali órák és egyéb ingóságok nyilvá­
nos árverését 1906. évi augusztus hó 1-ső 
napjának d. e. 9 órájától folytatom az in­
gók árverése d e. 9—12 és d. u 3—6 órák 
között tart egymásutáni napokon a Fő utcán 

i lévő Patta-féle üzlethelyiségben.
Mire a venni szándékozókat ezennel meg­

hívom.
Nagyvárad 1906 évi julius hó 25-én.

Me&ey Mihály.
kir. közjegyző.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, j

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA j
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám_____ _____ |

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzótok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

ievélboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
táncrendek, étlapon, 

naptárak, 
palackfeliratok, 

névjegyek 

yászlupok 
a nyomdai szakba

vágó nyomtatványok 
készítése.

u
stb.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |
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Uj műterein.
ZSHUk' Pál helybeli fényképész nagy 
fényképészeti műtermét Szent János 
Utca, 72. szám alatt, dr. Kazay-ház 
megnyitotta.

Tisztelettel értesítem a helybeli s 
vidéki t. közönséget, hogy fényképé- 

! szeti műtermemet pesti mintára ren­
deztem be, s a következő árak mellett 
dolgozom:

12 drb visit (.fénykép vagy'Mattkép 7 kor.
12 » cabinet > » » 15 >
12 » Makart » » » 15 »
12 » Nagy Mák.» » > 22 >

10 frton felüli megrendelésnél egy 
életnagyság» mellképet adok ajándékba. 
Műkedvelő (Amateur) fényképészek ré­
szére ingyen oktatást nyújtok, s min­
denféle fris vegyszert árusítok tisztán el 
— s részükre felvállalok mindennemű 
kidolgozást. — An. érdemű t. közön­
ség b. pártfogását kéri, teljes tisztelettel

Zsunk Pál, í
——------- ZZ fényképész. — - .. . . j

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

Javító vizsgálatok.
A Nagyváradi Középiskolái Inter~ 

nótán helyiségeiben a szünidő folyamán a 
javító vizsgálatra utasított és pótlóvizsgálatra 
engedélyt nyert tanulók és érettségizők részére 
julius 15-től kezdve

szünidei tanfolyamot
létesítettem, a melyen a jelentkezett tanulók 
középiskolái tanárjelöltek vezetése alatt kellő 
előkészítésben részesülnek. Az előkészítés 
célja nem csupán az hogy sikeres javító 
és pótló vizsgálatra elkészítsen, hanem az is. 
hogy a gyenge előképzettségű tanuló további 
tanulmányaiban szilárd alapot nyerjen. Fürdőre 
utazó vagy vidéken lakó szülök fiaikat teljes 
ellátásra is elhelyezhetik. Szigorú és mélyre­
ható felügyelet; egészséges kerti lakás, napon­
kénti otthoni türdés, testedzés egyéb foglalkoz­
tatás Értekezhetni naponként d. e. 9 —12-ig

Nagyvárad, 1906. junius hó.

1686 b

Dénes Pál. 
intézettulajdonos és igazgató.

Nagyvárad, (Tisza Kálmán-tér 9. sz.
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S Wiener Allgemeine Módi
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hanem vásároljunk kizárólag magyax’ készitményü

üíTOKOKti
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar MObútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐ-IjTCÍ ELEJÉN.

Ijmri és kcresk'edeltnl vedelő: PORJ ESZ HERMÁK 
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések mííipari vállalata. I 

Kívánatra tervek és költségvetések — Telefon 421 szám
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\V iht ,m Ellenez gyógyszeré»?, 
-. udvari c.alhló Neunkirctetí.

Ausztrui
kritikus antireum úkus
gvor-an ismertté váll gyógyszer, Ili
nyilatkozat szerint és minden időben a 
Vérnek minden betege- rakodása ellen 
állapos gyógyszernek bizonyult, minden 
korbeli és nembeli embernek. Az ezerféle 
gyógy-mód, melyei vele a csuznál, reumá­
nál. ideg-,izom- é- izületi bán latinaknál el 
lt-he‘ I rm. bizto-'itjiík <i szernek ,i neve­
zett bótitalmak ellen való kitűnő ityógv- 
szer hú ill. Ép igy bőrkiütéseknél nemi

: betegségeknél, akármilyen régi és elhanya- 
I goit bajok legyenek is ezek, miután ez a 

szer belső használatnál az egész szerve­
zetet megtisztítja, Hämorrhoidalis belegsé-

Igek és székrekerfé
ellen valódi kincset ér ez a 
valódi -'egyen a tea és nem

■ utánzat által megtéteszletnünk 
mert ily esetken eredmény nélkül adjuk 
ki a pénzt. Az igazi, előírás után készült 
Wilhelm-féle antiartnritikus arilireuinatikus 
Vértisztitó tea használati utasítással együtt 
a feltalálótól Wilhelrn Ferenc gyógy- 

I szerész, cs. és kir. udvari szállító Neun- 
I kirchen, vagy fiókjaitól rendelhető meg.

mijbajpk, és sárgaság 
tea, csak 

szabad az 
magunkat.

kapható Franz li'.lhcí/n gyógyszerész cs 
is hír. utfyari szállítónál .Xcnnkírchcn. Alse- 
Attsslria, valamint nevesebb gyógyszertárak­
ban cs dragueridkban.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon,


